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Numerele naturale. Sistemele de numeratie
zecimal, binar si hexazecimal

Grigore Albeanu, expert suport educational

Obiective:
e Revederea notiunilor, aprofundarea terminologiei si fixarea tehnicilor de calcul
e Recuperare si accelerarea invatdrii

Notiuni de baza

Numerele se scriu folosind simboluri.

Uzual se lucreaza cu cifre ale sistemului de numeratie zecimal 0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9.

Sistemul utilizat este unul pozitional. De la dreapta la stanga putem nota pozitiile cu 0, 1, 2, 3, 4, ...
s.a.m.d.

Daci utilizim puterile lui 10 atunci retinem ci 10°=1 (o unitate), 10'=10 (zece), 10> = 100 (o suti), 10°
= 1000 (0 mie), 10* = 10000 (zece mii), 10° = 100000 (o suti de mii), 10 = 1000000 (un milion), etc.
Deci pozitia cifrei indicd un anumit ordin al unei clase.

Clasele sunt grupuri de cate 3 ordine, separate de la dreapta la stnga - clasa unitatilor compusa din
ordinul unitatilor, ordinul zecilor si ordinul sutelor, clasa miilor compusa din mii, zeci de mii si sute de
mii, clasa milioanelor, clasa miliardelor, etc.

Astfel 123456 se citeste “o suta doudazeci i trei de mii patru sute cincizeci §i sase”.

In exercitii ne intereseazi si determinim numere cu un anumit numar de cifre (o anumita lungime) care
au anumite proprietati, precum -
o Numerele sunt impare (ultima cifra poate fi 0, 2, 4, 6 sau 8)
e Numerele sunt pare (ultima cifrad poate fi 1, 3, 5, 7, 9)
o Numerele sunt multipli de 5 (ultima cifra este 0 sau 5)
e Numerele sunt multipli de 3 (suma cifrelor este multiplu de 3)
e Alte proprietdti (de exemplu, sunt de lungime 4 si au cifra unitatilor egala cu cifra miilor)
o Alte exercitii ne permit sd lucram cu numere care fac parte dintr-un sir de numere format pe baza
unei reguli. De exemplu sirul lui Fibonacci incepe cu numerele 0 si 1, iar apoi orice termen din
sir este suma celor doi termeni anteriori lui - 0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, etc.

In informatica este util s se lucreze cu sistemul binar (simbolurile utilizate sunt 0 si 1), iar in loc de
puteri ale lui 10 vom lucra cu puteri ale lui 2 (baza de numeratie este 2).
Reamintim cii 2°=1,2'=2,22=4,23=8,2*=16, 2° =32, 26 = 64 etc.

De asemenea, tot in informatica se lucreaza si cu sistemul hexazecimal (simbolurile utilizate sunt 0, 1,
...,9, A, B, C,D,E, F) si se lucreaza cu puteri ale lui 16 (baza de numeratie este 16), precum 16° =1,
16 = 16, 16° = 256, 16° = 4096 etc.

Sistemele pozitionale au avantajul ci putem face operatii cu numere la nivelul ordinului. Tn momentul
cand se depaseste cifra maxima se realizeaza transport la ordinul superior.
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Complemente si exercitii
1. Succesorul unui numar n este n+1. Numarul n este predecesorul lui n+1. Se spune ca n si n+1
sunt numere consecutive.
Determinati succesorul numarului natural 123. Care este predecesorul numarului 140? Care este
succesorul numarului (1011) scris in sistem binar? Dar predecesorul lui (1010)? Care este
succesorul numarului (A3) scris 1n sistem hexazecimal. Dar, predecesorul numarului (100) scris
n baza 16?
Rezolvare
e succ(123) = 124, pred(140) = 139.
e succ(1011)=1100, pred(1010)=1001.
e succ(A3)=A4, pred(100)=FF.
2. Daci a, b, ¢ sunt numere naturale scrise In baza 10, calculeaza (abc+bca+cab ):111, stiind ca a +
b + ¢ = 2. Rezolvare. Folosind descompunerea numerelor dupa puteri ale lui 10, avem abc =a x 100 +
b x 10 +c, bca = bx 100+cx10+a si cab = c¢x 100 +ax10+b. Suma celor 3 termeni este
(atb+c)(100+10+1)=111(at+b+c), deci numarul este divizibil cu 111 si furnizeaza catul atb+c.
Rezultatul operatiei este 2.
3. Si se scrie in baza 10 numarul binar a = (11010). Rezolvare. a = 1x2*+1x23+1x2'=16+8+2=26.
4, Si se scrie in baza 10 numirul hexazecimal b = (FA). Rezolvare. B = Fx161+Ax16° = 15x16+10
= 250.
5. Scrierea unui numar natural a ca suma de puteri ale Iui 2 revine la a determina reprezentarea in
baza 2 a numarului n. Daca reprezentarea are m pozitii, notate 0, 1, ..., m-1, iar cifrele binare sunt in
sirul a, atunci n este suma termenilor ak x 2%, pentru k=0, 1, ..., m-1. In acest fel, prin impartiri
succesive la 2 obtinem catul (ce se va imparti apoi) si cifrele incepand cu ordinul 0, 1, ..., De exemplu 72
=1x 64+ 1x 8 = 1x25+1x2% = (1001000).
6. Indiferent de baza de numeratie se pot realiza operatii precum adunare, scddere, inmultire,
impartire, determinarea restului, determinarea catului, ridicare la putere. Trebuie retinute urmatoarele
proprietati
e Adunarea numerelor naturale este comutativa (nu conteaza ordinea in care adunam
termenii)
e Adunarea numerelor naturale este asociativa (putem grupa termenii de la stinga la
dreapta sau de la dreapta la stinga a+b+c = (a+b)+c = a + (b+c))
e Adunarea cu zero nu schimba rezultatul. Zero este element neutru.
« Inmultirea numerelor naturale este comutativi (nu conteazi ordinea in care inmultim
factorii)
« Inmultirea numerelor naturale este asociativa (putem grupa factorii de la stinga la dreapta
sau de la dreapta la stanga a*b*c = (a*b)*c = a * (b*c))
o Inmultirea numerelor naturale este distributiva fati de adunare a*(b+c)=a*b+a*c.
e Scaderea numerelor naturale conduce la diferenta ¢ dintre descdzutul a si scdzatorul b (c
= a-b, adica a = b+c).
« Inmultirea numerelor naturale este distributiva fata de scidere a*(b-c)=a*b-a*c.
« In momentul in care se restrang termenii, adica a*b+a*c devine a*(b+c), respectiv a*b-
a*c devine a*(b-c) spunem ca am dat pe a factor comun.
« Impirtirea deimpartitului a la impartitorul b produce catul ¢ si restul r, cu conditia ca r sa
fie mai mic ca b. Perechea (c, r) este unica astfel incat a = b*c+r. Daca r este nul spunem
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ca impartirea este exactd ( a se divide prin b) si ca a este multiplu de b, sau ca b este
divizor al lui a.
e Ridicarea la puterea n a unui numar natural este o inmultire repetata cu n factori egali cu
numarul dat (a" = a*a*...*a, de n ori). al=a, a° = 1(a diferit de zero, 0° nu este definit).
7. Exemple de exercitii 1n care utilizdm proprietatile de mai sus

e Sase calculeze 2a+5b+3c dacd a+b=x si b+c =y. Aplicati pentru diferite perechi (x, y).
Rezolvare. 2a+5b+3c=2a+2b+3b+3c=2(a+b)+3(b+c)=2x+3y.

Pentru (x, y) din multimea (10, 20), (100, 105) se obtin rezultatele 80, respectiv 515.

e Se considera sirul termenilor al =2x1+1, a2=2x2+1, ..., a40=2x40+1. Sa se calculeze
suma S a celor 40 de termeni. Rezolvare. S = 2(1+2+3+...+40)+40x1 =
2x20x41+40=1640+40=1680.

o Puterea a doua a numerelor naturale conduce la patrate perfecte, deci a este patrat perfect
daci existi x astfel incat a = x2. Patratele perfecte se termina cu una din cifrele 0, 1, 4, 5,
6, 9. Daca un numadr are ca ultima cifra 2, 3, 7, 8 atunci sigur nu poate fi patrat perfect,
altfel este candidat la a fi patrat perfect dar trebuie verificat. Este evident ca un produs de
patrate perfecte este tot patrat perfect, orice numar ridicat la o putere para este patrat
perfect, iar orice patrat perfect ridicat la orice putere este tot patrat perfect. In plus, intre
doua patrate perfecte consecutive nu exista un alt patrat perfect.

e Regulile de calcul cu puteri ne ajuta sa rezolvam rapid exercitii in care avem puteri. a™ *
"= a(m+n)1 am - a' = a(m-n), (am)n — (an)m - a(m*n).

o Dintre douad puteri ale aceleiasi baze, este mai mare cea care are exponentul mai mare.
Daca a, m si n sunt numere naturale astfel Tncat m > n, atunci a™ > a". Dintre doua puteri
cu acelasi exponent, este mai mare cea la care baza este mai mare. Daca a, b si n sunt
numere naturale astfel incat a > b, atunci a" > b".

« Ordinea efectudrii operatiilor - Expresiile din paranteze, Ridicare la putere, Inmultirea si
impartirea, adunarea si scaderea.

Exercitii de antrenament

Selectie din manualele de Matematicd pentru clasa a V-a, in functie si de manualul de la clasa al
elevilor.

Manuale (https://manuale.edu.ro/)

1

2.
3.
4.
S.

Alexandrescu C., Birta A.C., Olteanu C.T., Matematica, clasa a V-a, Editura CDPress, 2017.
Andrei L., Calinescu M., Draghici A., Popa M., Matematica, clasa a V-a, Editura Sigma, 2017.
Gologan R (coord.), Matematica, clasa a V-a, Editura Corint, 2017.

Marinescu M., Pelteacu 1., Petrescu E., Matematica, clasa a V-a, Editura Aramis, 2017.
Perianu M., Stanica C., Smarandoiu S., Matematica, clasa a V-a, Editura Art, 2017.
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